

护航司法 践行使命

——秀屿区人民法院全面提升新时代党建工作质量

司法实践 2024年以来,秀屿区人民法院将党建作为助推司法工作的强大引擎,不断彰显党建服务大局成效,为辖区经济社会发展提供了坚实的司法保障。

营商环境的优劣直接影响着地区的经济发展质量。前不久,秀屿区人民法院发挥多元化解机制作用,化解了一起买卖合同纠纷案件。被告某建材企业因土建项目需要与原告某建材企业进行业务往来,某建材企业按照双方约定多次向某建筑企业提供建筑材料。截至起诉前,某建筑企业已累计拖欠某建材企业款项30多万元。

承办法官仔细梳理案情,发现案件一方面关系着公司运营和工人工资发放问题,另一方面关系到优化营商环境大局。仅凭一纸判决难以达到“事心双解”效果。于是,承办法官积极与行业协会联动,发挥多元化解机制作用,最终促成当事人达成了调解协议。

以推进“党建引领、夯基惠民”工程



法院干警走村入户,普法的同时也将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

为契机,秀屿区人民法院持续推动东桥巡回审判法庭、北岸金融一站式调解中心等“三室两庭一中心”建设,通过选派党员法官担任调解员等方式,充分发挥党建共建优势,整合各方资源,形成化解涉企纠

纷的强大合力。该院持续推进党员法官深入企业走访调研,主动对接十一条重点产业链,常态化开展“送法进企业”活动,走访调研辖区重点企业,解决企业经营、用工等涉法难点问

题,为企业发展增添新动能。

2024年以来,秀屿区人民法院领导带头带领党员干警积极走访永荣科技、华峰新材料有限公司等多家企业,倾听企业呼声,主动对接、积极参与、协助推进“保交楼”项目的复工续建。对具备市场价值和挽救可能的困境企业,通过适用企业重整、和解程序进行积极挽救,筛查并移送执转破案件45件,办结破产案件22件,通过破产前调解帮助10家企业免于破产。

为持续推动矛盾纠纷化解在萌芽、化解在基层,秀屿区人民法院主动融入党委领导的社会治理大格局,以平海镇新时代“枫桥经验”先行镇创建为契机,主动深入乡村开展“送法进乡村”等党建共建活动32次,足迹遍布辖区多个乡村,平安入户走访900余户,持续推进“三官一律”进村居,协助村居开展法律服务。2024年共计派出40名法官(助理)开展挂钩服务,促进了基层社会的和谐稳定。

执行工作是实现公平正义的“最后一公里”。2024年以来,该院持续推动执行队伍建设,建立执行骨干“传帮带”机制,党员干警带头研讨疑难复杂案件,推动443件终本案件实际执结,强力攻克一批长期停滞的“骨头案”,有力地维护了法律的权威和当事人的胜诉权益。

全媒体记者 陈丽明
通讯员 黄拱灯 文/图

分享办案心得 共促“督促履行”

本报讯 (全媒体记者 陈艳艳 通讯员 刘贞贞) 1月16日,仙游县人民法院以“督促履行·仙听我说”为题举办办案心得分享会,由优秀业务骨干担任分享导师,以实质解纷工作心得进行传授。

会上,5位法官分别从诉中引导、诉后督促、执前化解等方面展开由表及里、生动丰富的经验分享交流。

来自家事少年审判庭的林炜法官表示,在家事案件中促进当事人自动履行,需要综合运用多种方法和手段。通过充分发挥调解作用、加强释法明理、关注当事人心理状态以及建立回访跟踪机制等方式,不仅可以提高案件的履行率,还能够修复家庭关系,维护社会的和谐稳定。

桥头人民法庭庭长陈榕法官说,在调解案件过程中,因人用“法”,对老年人多用经济法,对年轻人多用激将法;因事施“法”,对经济纠纷多算账,对家庭纠纷多共情;因地分“法”,对原告系外地人的案件以诉讼成本止损法帮助分析促进调解,对被告系本地人的小标的案件以法律后果法促进即时履行。

听完精彩分享后,与会人员纷纷表示受益良多,把总结的经验成果切实转化为解决实际问题的方法和依法履职的强大动力,也提升了自身办案干事能力。

里应外合偷拍快递单 侵犯公民个人信息获刑

警示录 本报讯 (全媒体记者 陈丽明 通讯员 蔡贞 吴倩)近日,荔城区人民法院审理了一起侵犯公民个人信息案件。

2024年6月,被告人熊某某从网友同案人(另案处理)处获悉其以每张4元的价格收购印有收件人信息的快递面单后,将该牟利渠道告知被告人钟某、王某,允诺二人每张快递面单可获利2.7元。被告人钟某、王某遂到某快递公司应聘供包岗位,负责分拣快递包裹,通过不正当手段获取快递面单信息,最后由被告人熊某某通过软件将截图出售给同案人。

荔城区人民法院经审理认为,被告人熊某某违反国家有关规定,伙同同案人向他人出售公民个人信息;被告人钟某、王某违反国家有关规定,伙同同案人将在履行职责的过程中获取的公民个人信息出售给他人,上述被告人的行为均已构成侵犯公民个人信息罪。

依照有关法律规定,判处被告人熊某某、钟某、王某某有期徒刑一年六个月至三年不等,适用缓刑,并处罚金。

租赁豪车致损失, 赔偿责任谁来担?

案例选登 本报讯 (全媒体记者 蔡玲 通讯员 曾铮滢)日前,涵江区人民法院审理了一起机动车交通事故责任纠纷案。

经营汽车租赁业务的A公司有一辆玛莎拉蒂小轿车,程某某向A公司以每日750元的租金承租,又将该车辆转租给无驾驶资格的李某某。李某某无证驾驶该车,因操作不慎撞向路边的石墩,造成车辆损坏。

经交警认定,李某某负事故全部责任。该车经评估,维修费用为22万余元。A公司与程某某就赔偿事宜无法达成一致意见。A公司诉至法院,要求程某某赔偿车辆财产损失、车辆停运损失及车辆资产贬值,共计31万余元。

法院审理后判决,程某某赔偿A公司车辆财产损失、车辆停运损失及车辆资产贬值,共计27万余元。程某某承担案涉车辆的损失后,其因本案承担的合同责任,可依法向实际责任人李某某主张权利。

开展调研 司法赋能

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 林晶鸿)近日,省法院机关党委调研组前往莆田开展调研,重点走访了木兰溪治理展示馆和华峰产业园,详细了解党建引领生态治理与产业发展情况。

在木兰溪治理展示馆,调研组听取介绍,了解木兰溪流域的治理历程和成效。木兰溪作为莆田的“母亲河”,其治理历程见证了党建工作与绿色发展深度融合的生动实践。调研组对莆田坚持党建引领,推动木兰溪全流域系统治理的做法表示高度赞赏,并强调以法治助力生态文明建设的重要性,希望继续加强与法院的良性互动,形成合力,共同营造和谐美好的生态环境。

随后,调研组一行前往华峰产业园,实地察看了党建文化展厅、生产车间和人才驿站等场所,详细了解了华峰企业在党建引领下的高质量发展之路。此次调研活动展示了莆田在党建引领下的生态治理与产业发展成果,推动党建赋能司法保护生态文明建设和企业创新发展迈上新台阶。

“交叉执行”揪出“老赖”

审判之窗 本报讯 (全媒体记者 黄凌燕 通讯员 郭逸霏)近日,城厢区人民法院激活“交叉执行”方式,打破地域限制,融合不同区域、部门的资源,变“僵局”为“破局”,把判决书上的“白纸黑字”变成“真金白银”。

张某某等11人曾受雇于某鞋业公司,公司以经营困难为由迟迟未发工资。张某某等人多次向公司催要,却一直被推脱。申请劳动仲裁后,公司仍拒绝依约履行给付义务。无奈之下,张某某等人向城厢区人民法院申请强制执行。法官发现,该公司已关停,法定代表人也查无踪迹,通过查控,均未发现

其名下有可供执行的财产。

城厢区人民法院采取交叉执行,各承办人之间及时沟通案情,终于找到被执行人公司法定代表人踪迹。随即将其传唤到庭,说明拒不执行的法律后果,最终该公司法人主动清偿所有拖欠的工资款,系列案件顺利执结。

随后,调研组一行前往华峰产业园,实地察看了党建文化展厅、生产车间和人才驿站等场所,详细了解了华峰企业在党建引领下的高质量发展之路。

此次调研活动展示了莆田在党建引领下的生态治理与产业发展成果,推动党建赋能司法保护生态文明建设和企业创新发展迈上新台阶。

银青同声颂党恩 携手奋进新征程

市委老干部局迎新春诗歌朗诵共享主题党日活动举行

本报讯 (全媒体记者 杨屹)为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,激励广大离退休干部发挥余热,助力青年干部成长成才,近日,市委老干部局联合莆田学院、莆田农商银行共同开展“银青同声颂党恩 携手奋进新征程”迎新春诗歌朗诵共享主题党日活动。市委老干部局局长郭芙蓉、莆田农商银行行长王芳强等出席活动,莆田学院前教育系的相关负责人带队参加活动。市直单位离退休干部党员代表、市委老干部局全体党员、农商银行系统退休老党员、莆田学院师生等100余人齐聚一堂、同颂党恩、共迎新春。

活动在深情的《读中国》朗诵中拉开帷幕,朗诵者们用激昂的声音引领现场观众穿越历史长河。古筝表演《渔舟唱晚》用悠扬的旋律勾勒出一幅夕阳下渔舟归航的美妙画卷,为大家带来了一场视听盛宴,让观众沉浸在古典音乐的魅力之中。《脊梁》展现了朗诵者的豪迈风采,他们用铿锵有力的语言,歌颂了中华民族不屈的脊梁精神,激发民族自豪感。《诗意中国》以深情的朗诵描绘出祖国的壮美河山,让人心驰神往。《旗袍秀》表演更是别具一格,表演者们身着典雅旗袍,迈着优雅步伐,尽显东方女性的韵味与风采,将古典之美展现得淋漓尽致。诗经《周南·桃夭》则通过吟唱的方式,传递出中国古代文化的独特韵味,让传统文化在舞台上焕发光彩。《诗颂风华》以真挚的情感颂

扬党的风华正茂,为整场演出画上圆满的句号。此外,现场还开展了银行便民升级三代医保卡及义诊活动,专业医师认真地为老同志们进行身体检查,解答健康疑问,给予贴心建议,用实际行动为老同志们们的健康保驾护航。此次共享主题党日活动,以诗歌为媒介,“银青”携手同颂党恩,抒发对党的感恩之情和对新年的美好祝愿,在“银青”同声中,用声音传递信仰与力量,引导“银青”干部凝心铸魂建功新时代。活动展现了“银”“青”两代党员奋发有为、积极向上的精神面貌,激励引导广大老同志和青年干部在新征程上携手奋进,担当作为,为奋力推进中国式现代化莆田实践贡献智慧和力量。

市老年大学荔园教学点揭牌

本报讯 日前,市委老干部局联合市老年大学,举行荔园教学点揭牌仪式暨送教到基层文艺演出,旨在促进老年教育资源均衡发展,满足老年群体日益增长的精神文化需求,提升老年人的幸福感和获得感。

仪式现场,随着红色绸布缓缓落下,“市老年大学教学点”的牌匾格外醒目,宣告着老年学员们又添一处学习新阵地,促进老年教育资源进一步向基层延伸拓展。现场的老年学员们纷纷表示,荔园教学点的设立为他们提供了更加便捷、舒适的学习环境,让他们在家门口就能享受到优质的老年教育资源。

揭牌仪式后,一场精彩的文艺演出为现场观众带来了视觉与听觉的双重盛宴。老年学员们身着节日盛装,以饱满的热情和精湛的技艺,为现场观众带来了舞蹈、歌曲、朗诵、器乐等多个节目表演,展示了新时代老年学员乐观向上的精神面貌和健康幸福的晚年生活。

荔园教学点负责人表示,成立荔园教学点,进一步促进老年人学习新知识、结交新朋友、展示新风采、实现新价值,助力和谐老龄社会建设。

下一步,市委老干部局将持续发挥市老年大学的领头雁作用,常态化开展送教到基层暖心活动,持续打造有温度的“家门口”老年大学,促进老年人实现“有进步、有作为、有快乐”的“三有”新时代老人,共同推进全市老年教育高质量发展。(陈靖)



近日,“展银龄风采 颂美好芳华 助乡村振兴”市老年大学“送文化下乡”文艺演出活动举行。图为演出现场,节目精彩纷呈。周桂珍 摄

关爱长者送祝福

本报讯 (全媒体记者 林英)1月17日,城厢区民政局联合华亭镇等有关单位,在该镇幸福疗养院开展“迎春送温暖 浓浓关爱情”养老院关爱慰问活动,弘扬中华民族尊老爱老的传统美德。

当天活动中,工作人员组织院内长者发挥余热,以写春联、赠春联形式送上新春祝

福。来自莆田禾康智慧养老产业有限公司的助老员和莆田眼科医院的志愿者分别为长者进行义剪、义诊,用实际行动让老人感受关怀与温暖。普涵社工服务中心社工组织长者围坐在一起制作红团,揉面、拌馅、印制红团……大家忙得不亦乐乎,却也乐在其中。红团蒸熟后,老人们一边品尝自己亲手制作的红团,一边拉家常,现场洋溢着大家家庭的温馨气息。

扎根基层「解疙瘩」 为民服务践初心

——记全国离退休干部先进个人曾先锋

“年终岁末,正值矛盾纠纷的凸显期,咱们要及时调解,维护辖区稳定。”连日来,西天尾镇人民调解委员会专职调解员曾先锋在基层一线奔忙,穿梭在街头巷尾,用自己的专业与热忱,化解矛盾“解疙瘩”,守护和谐与安宁。

作为一名拥有50多年党龄、30多年调解经验的镇调解员,曾先锋退休以来发挥余热,在西天尾镇人民调解委员会全身心投入到调解工作中。继获得“全国模范人民调解员”“全国人民调解工作先进个人”等荣誉后,不久前,他还获评“全国离退休干部先进个人”荣誉称号。

“得让全镇调解员和干部进一步熟悉调解流程,切实掌握调解技巧,不断增强调解工作能力。”为提高全镇调解工作质效,曾先锋常常组织调解人员,对常见的典型调解案例特点进行介绍、分析,并对调解技巧作详细讲解,力求全方位提升调解人员的专业技能水平。

“哪里有纠纷,哪里就有先锋。”曾先锋积极发挥在当地“人熟、地熟、情况熟”的优势,主动走出窗口,深入基层一线,及时有效化解群众纠纷难题。“非常感谢您尽心尽力为我们调解,帮我们这些外来的打工人员讨回了公道。”2022年5月,贵州籍外来工洪某就工伤赔偿问题与公司发生纠纷,曾先锋召集经验丰富的片区调解员及时介入调解,对双方当事人采取“背靠背”“面对面”的调解方法进行疏导、协商,终于圆满化解了纠纷。

“每当看到受调双方握手时的笑容,看到受调群众眼里欣慰的神色,就是我最大的幸福。”曾先锋说,他始终把群众的事当作自己的事,全力以赴解决群众的急难愁盼。

虽已退休,曾先锋仍坚持奔走在为民服务的路上,收到30多人次送来的锦旗和感谢信,参与化解工伤赔偿、邻里纠纷1000多件,成功率98%以上,涉案金额3000多万元,实现“小纠纷不出村,大纠纷不出镇,矛盾不上交”,深受当地群众好评。

全媒体记者 杨屹 通讯员 廖元国